ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования
Зарубиной Кристины Александровны на тему:
«Политическая преступность в российской провинции
во второй половине XIX – начале XX вв.
(на материалах Курской губернии)», представленного
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Как справедливо отмечает соискатель на страницах автореферата своего диссертационного исследования, противодействие политической преступности – это приоритетное направление обеспечения безопасности любого государства. Данный социальный феномен имеет широкое распространение по всему миру. Тем не менее, даже в масштабах нашей страны, если рассматривать эволюцию данного явления и его осмысления учеными-историками и правоведами, не было выработано единого подхода к исследуемой проблематике, как справедливо отмечает К. А. Зарубина, не только у историков, но и у юристов. Подобное положение актуализирует выработку единого подхода к пониманию вышеуказанной дефиниции в юридической практике, что, на наш взгляд, невозможно без изучения ее содержания. Это исторического делает диссертацию Кристины Александровны актуальной и определяет ее безусловную научную новизну.

Во вводной части автореферата дается общая характеристика работы, включая обоснование актуальности исследования, определение его цели и задач, объекта и предмета, хронологических и географических рамок, приводится анализ историографической и источниковой баз работы, а также имеется характеристика методов исследования. Основное данной части автореферата содержание не вызывает большинство формулировок актуализированы, выдержаны, а сам текст лаконичен, структурирован и достаточно емкий, что говорит об успешности освоения автором навыков подготовки научных текстов. В качестве положительного момента автореферата необходимо указать на рассмотрение автором эмпирической базы исследования по видам исторических источников, что отражает компетентность К. А. Зарубиной в данном вопросе.

Положения, выносимые на защиту, а их в работе восемь, по нашему мнению, сформулированы не совсем удачно, носят описательный, а не констатирующий характер, что несколько перегружает текст автореферата

и делает его вводную часть довольно объемной (С. 3–20), по сравнению с основным текстом.

Далее, на страницах 21–28 представлено основное содержание диссертационной работы, состоящей из трех глав, разделенных на шесть параграфов. Каждая глава раскрывает отдельные проблемы, связанные с исследованием вопроса бытования политической преступности в российской провинции в пореформенный период.

Так, первая глава отражает особенности эволюции содержания дефиниции «политическая преступность» и государственной политики, направленной на борьбу с данным явлением. Вторая глава раскрывает и особенности распространения изучаемого феномена в российской провинции; автором выделяются основные преступления, можно охарактеризовать как которые политические, также констатируются на богатой источниковой базе региональные особенности В третьей главе явления. анализируются направления работы государственных органов, в чьи сферы обязанностей входили работы по борьбе с политической преступностью и ее предотвращению, ликвидации последствий данной деятельности. Как можно видеть, структура исследования достаточно логична, а вопросы, рассматриваемые соискателем, имеют определенную взаимосвязь, что позволяет установить основные характеристики изучаемого явления, их природу и эволюцию, с чем диссертант вполне успешно справилась.

В заключении, в соответствии с задачами диссертационного исследования и положениями, выносимыми на защиту, делаются вполне обоснованные и представляющие определенный для исторической науки интерес выводы.

Результаты исследования апробированы в 20 публикациях общим объемом 7,6 п. л., 13 из которых опубликованы в периодических изданиях из Перечня ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

Вместе с тем, несмотря на безусловные достоинства работы К. А. Зарубиной, имеются и некоторые замечания.

Во-первых, в задачах исследования и на страницах автореферата (С. 5, 6) соискатель применительно к Курской губернии использует характеристику «типичная». Хотелось бы увидеть критерии, по которым автор определил «типичность» губернии, особенно в ракурсе рассматриваемой проблемы.

Во-вторых, на наш взгляд, необходимо было уделить больше внимания местной историографии: показать эволюцию взглядов на проблему и пр., а не ограничиваться перечислением этих работ.

В-третьих, требуется раскрыть сущность типологического метода применительно к анализу истории политической преступности в изучаемый период. Кроме того, в автореферате отсутствует деление научного инструментария на общенаучный и специально-исторический.

Однако высказанные замечания нисколько не снижают общего положительного впечатления от работы К. А. Зарубиной и носят, скорее, характер пожеланий.

В общем итоге автореферат диссертационного исследования К. А. Зарубиной на тему: «Политическая преступность в российской провинции во второй половине XIX — начале XX вв. (на материалах Курской губернии)» можно охарактеризовать как завершенную работу, в которой были решены задачи, вносящие определенный вклад в развитие современной исторической науки. Диссертант продемонстрировал свои умения в выстраивании научного исследования, тем самым доказав свой профессиональный уровень.

Рецензируемая работа полностью соответствует пунктам 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор — Кристина Александровна Зарубина — заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Кандидат исторических наук, и. о. заместителя директора по научно-исследовательской работе Областного казенного учреждения «Государственный архив Курской области»

«<u>25</u>» <u>abyrna</u> 2023 г.

Служебный адрес:

305000, г. Курск, ул. Ленина, д. 57, ОКУ «Госархив Курской области»

Официальный сайт: http://archive.rkursk.ru/gako/info

Рабочий телефон: +7 (4712) 51-49-85

Телефон: + 7 (919) 272-91-26 E-mail: argunovoleg-poet@mail.ru ВЕРНО

областнов казенное учыска

Госулара Серене

Олег Николаевич Аргунов

ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

0. H. KHRSEBA 25. 08. 2023